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Der medizinische Dienst der Krankenversiche-
rung (MDK) prüft jährlich sehr genau die Quali-
tät aller Pflegeeinrichtungen.
Auch die gemeinsame Krankenpflegestation 
Altbach / Deizisau wurde dieses Jahr erneut 
vom MDK unter die Lupe genommen. Das Er-
gebnis überzeugt: eine 1,0! Den Bedürfnissen 
der Pflegekunden wird in pflegerischer und me-
dizinischer Versorgung sowie bei der Dienstleis-
tungsqualität optimal entsprochen.
Die Befragung der pflegebedürftigen Menschen 
ergab ebenfalls die Höchstnote von 1,0.
„Wir nehmen diese Prüfungen sehr ernst und freuen uns über die hervorragende Bewertung. 
Es ist eine Bestätigung unserer kontinuierlichen, qualifizierten Arbeit, bei der die bestmögliche 
Versorgung unserer Kunden im Mittelpunkt steht“, freut sich Pflegedienstleiterin Sabine Reich-
le über das positive Ergebnis. „Eine Auszeichnung für unser engagiertes und erfahrenes Team 
und zugleich Ansporn für die Zukunft.“

Krankenpflegestation Altbach / Deizisau  
mit der  Note „1,0 sehr gut“ ausgezeichnet
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Aktuelle Informationen zu Corona 
 

Örtliche Informationen erhalten Sie immer aktuell über unsere Internetseite:  
 
Gemeinde Deizisau 
www.deizisau.de 
 
Weitergehende Informationen zur aktuellen Lage und den geltenden Regelungen im 
Zusammenhang mit dem Coronavirus finden Sie u.a. auf den folgenden Internetseiten: 
 
Land Baden-Württemberg 
www.baden-wuerttemberg.de 
 
Sozialministerium Baden-Württemberg 
www.sozialministerium.baden-wuerttemberg.de 
 
Landkreis Esslingen  
www.landkreis-esslingen.de 
 
Robert-Koch-Institut 
www.rki.de/DE/Content/InfAZ/N/Neuartiges_Coronavirus/nCoV 

TERMINE & VERANSTALTUNGEN
Juli
Dienstag, 7. Juni 2022 Evang. Kirchengemeinde Ökumenischer 

Seniorennachmittag
Evang. 
Gemeindehaus

Dienstag, 7. Juni 2022 bis
Zehntscheuer Bauwagenaktion Diverse Orte in 

DeizisauSamstag, 11. Juni 2022
Freitag, 17. Juni 2022 bis

TSV Deizisau Fußball Sommernachtsfest Hintere Halde
Sonntag, 19. Juni 2022
Samstag, 18. Juni 2022 TSV Deizisau Fußball Abschiedsspiel 

Benny Widmaier
Hintere Halde

Montag, 20. Juni 2022 Bücherei Zeit für Geschichten Bücherei
Samstag, 25. Juni 2022 Obst- und Gartenbauverein Sommerschnittlehrgang Obstlehrgarten
Sonntag, 26. Juni 2022 Zehntscheuer & Evang. Jugend Kindercamp Pfarrwäldle

Juli
Samstag, 2. Juli 2022 Heimatverein Deizisau Tag der offenen Scheune Neckarstraße 1
Samstag, 2. Juli 2022 LED LED Markt Marktplatz
Sonntag, 3. Juli 2022 Gesangsverein Concordia Kindermusical Gemeindehalle
Sonntag, 3. Juli 2022 Zehntscheuer Open Air Frühstück Kelterhof
Dienstag, 5. Juli 2022 Evang. Kirchengemeinde Ökumenischer 

Seniorenausflug
Donnerstag, 7. Juli 2022 Heimatverein Hauptversammlung Neckarstraße 1
Sonntag, 10. Juli 2022 Kirchen und Kindergärten Ökumenisches Gemeindefest Pfarrwäldle
Freitag, 15. Juli 2022 bis 
Sonntag, 17. Juli 2022

Zehntscheuer Open Air Festival
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Ukraine-Hilfe 
 

Die Gemeindeverwaltung erhält aktuell viele Anfragen zu                       
ausländerrechtlichen Fragestellungen und vor allem, wie den Geflüchteten                      
aus der Ukraine geholfen werden kann. 

Das Justizministerium veröffentlicht auf seiner Website unter www.justiz-bw.de und unter 
www.migration-bw.de/ukraine Informationen zu aufkommenden Fragestellungen im 
Zusammenhang mit den aktuellen Flüchtlingsbewegungen. 

Weitere Informationen, wie den Menschen aus der Ukraine möglichst sinnvoll geholfen 
werden kann, finden Sie auf der Website des Landratsamtes Esslingen unter: 
https://www.landkreis-esslingen.de/start/landkreis/ukrainehilfe.html  
 

Ausländerrechtliche Fragestellungen 
 

Das Ministerium der Justiz und für Migration Baden-Württemberg hat auf seiner Homepage 
einen FAQ-Katalog zu aufnahme-, leistungs- und aufenthaltsrechtlichen Fragen rund um die 
Ukraine veröffentlicht. Angesichts der insgesamt dynamischen Situation werden die Seite 
und die enthaltenen Informationen stetig aktualisiert. Darüber hinaus sind auf der Seite 
„Weiterführende Informationen“ wie ein Link zu den entsprechenden Seiten des BAMF und 
des Auswärtigen Amts enthalten.  

Weitere Informationen finden Sie unter unter: www.migration-bw.de/ukraine                 
oder auf der Seite der zuständigen Ausländerbehörde des Landratsamtes Esslingen: 
https://www.landkreis-esslingen.de/13965145.html  
 

Bereitstellung von Wohnraum 
 

Sofern Sie sich vorstellen können, Geflüchtete aufzunehmen, möchten wir Sie bitten, das 
Formular „Angebot Wohnraum für Geflüchtete“ ausgefüllt an krisenstab@deizisau.de zu 
übersenden. Sie erhalten infolgedessen eine Rückmeldung seitens des Landkreises oder der 
Gemeindeverwaltung. 

Sofern Sie bereits Geflüchtete aus der Ukraine bei sich aufgenommen haben, bitten wir Sie, 
dies in unserem Bürgerbüro (Tel.: 07153 – 7013 0, E-Mail: post@deizisau.de) zu melden, 
damit im Landkreis ein Überblick über die bereits vorhandenen Personen und deren 
Bedarfe gewonnen werden kann. 

Spenden und Mithilfe 
 

Weitere Informationen und die Kontaktdaten des Hilfsnetzwerkes Ukraine finden Sie auf 
den folgenden Seiten.  

Für die Mithilfe und die gemeinsame Bewältigung dieser Aufgabe dürfen wir uns sehr 
herzlich bedanken.  
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Angebot Wohnraum für Geflüchtete 

 
Weitere Anmerkungen/ Rückmeldungen:  
(bspw. für welche Art von Personen sich der Wohnraum besonders eignet (Einzelpersonen, Familie)) 
 
 

 

 

 

 

 
 

Vielen Dank für Ihre Unterstützung!  

Angaben zu Ihrer Person 
Anrede  

Vorname  

Nachname   

Telefonnummer  
(tagsüber erreichbar) 

 

E-Mail  

 
Angaben zum angebotenen Wohnraum 
Straße und Hausnummer  

Postleitzahl und Ort  
 
Art des Wohnraums 
Haus   ☐                                                Wohnung   ☐ 
Anzahl der Zimmer  

Fläche in Quadratmetern  

Grundriss der Räume  ☐  als Anlage beigefügt (optional)  
Frühestmögliche Vermietung ab  

Vermietung längstens möglich bis 
(optional) 

 

Anzahl der Personen, die 
untergebracht werden können 

 

Ist eine kostenlose Überlassung 
vorstellbar? 

Ja       ☐ 
Nein   ☐ 
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                                                   Freitag, 03.06.2022 
  

                         15:30 

  – –  17: 30 0 Uhr 
    

                           Am Marktplatz 1 
    

                                    

Am Marktplatz 1Am Marktplatz 1Am Marktplatz 1
                              73779 Deizisau 73779 Deizisau  

 

3. - 16. Juli 2022

Kulturhof am Morgen
BASEMENT Big Band
musikalisch-kulinarische Matinee

Die „Basement Big Band“ aus Köngen spielt  
klasse Big Band Klassiker von Miles Davis,  
Neal Hefti, Stan Kenton und vielen anderen. 
Das Zehntscheuer Team zaubert dazu  
Weißwürste, vegetarische Maultaschenburger 
und sehr erfrischende Getränke. 

Eintritt: 8,- Euro, zuzüglich Speisen und Getränke 
Wir bitten um rechtzeitige Kartenreservierung!

Veranstalter: Zehntscheuer Deizisau, www.zehntscheuer-deizisau.de 
Die Zehntscheuer ist eine Einrichtung von KJR ES e.V. und Gemeinde Deizisau

Sonntag 3. Juli 11 Uhr Einlass: 10.45 Uhr 
Openair Im Kelterhof Deizisau

 



6 |  Amtsblatt der Gemeinde Deizisau · Freitag, 03. Juni 2022 · Nr. 22

LESUNG MIT PIA ROSENBERGER 

 

 

Die Esslinger Autorin Pia Rosenberger 
 stellt ihren neuen Biografie­Roman vor. 

New York, 1947: Die siebzehnjährige Niki de Saint Phalle ist das Enfant 
terrible ihrer Familie. Als sie von einem Fotografen entdeckt wird, scheint 
ihr die Welt offenzustehen. Sie brennt mit dem Navy­Soldaten Harry 
durch, doch das Glück des jungen Ehepaares wird allzu schnell getrübt. 
Denn selbst als Niki mit ihrem Mann und ihrer Tochter nach Frankreich 
zieht, kann sie der Vergangenheit nicht entkommen. In ihrer dunkelsten 
Stunde findet sie neuen Mut in der Kunst.  

Die Geschichte einer Künstlerin, die gegen alle Regeln 
aufbegehrt – kenntnisreich und emotional erzählt 

 

Wann? Donnerstag, 14. Juli, 19:30 Uhr 
Wo? Gemeindehalle Deizisau 

Eine gemeinsame Veranstaltung der Bücherei Deizisau, VHS und 
Bücherei Altbach 

Karten für 8 € erhalten Sie in den Büchereien Deizisau und Altbach, VHS  

Amtliche Bekanntmachungen

Gemeindeverwaltung 

Bürgermeisteramt Deizisau 
Am Marktplatz 1, 73779 Deizisau 
Telefon: 07153 / 7013-0
Telefax: 07153 / 7013-40
E-Mail: post@deizisau.de
Internet: www.deizisau.de

Öffnungszeiten 

Mo., Di., Do., Fr. 8.00 – 12.00 Uhr
Dienstag   14.00 – 18.00 Uhr
Mittwoch geschlossen 

Vorgezogener Redaktionsschluss KW 24/2022

Aufgrund des Feiertages „Fronleichnam“ am Donnerstag, 16. 
Juni 2022 ist in KW 24 bereits am Dienstag, 14. Juni 2022 
um 11.00 Uhr Redaktionsschluss.
Wir bitten um Beachtung!
Gemeindeverwaltung

5 Wohnungen (2- und 3-Zimmerwohnungen)  
kostengünstig zu vermieten

Die Wohnungen befinden sich auf unserem Neubauobjekt 
Kinderhaus Himmelblau. Zugang erfolgt über die Altbacher 
Straße. Die Wohnungsgrößen belaufen sich von 2-Zimmer-
wohnung (59 m²) bis 3-Zimmerwohnung (78 m²).
Die Wohnungen dürfen 30 Jahre ab der Bezugsfertigkeit nur 
an Personen vermietet werden, die durch einen in Baden-
Württemberg ausgestellten Wohnberechtigungsschein 
die Einhaltung der maßgeblichen Einkommensgrenzen und 
der für sie angemessenen Wohnungsgröße nachweisen. 
Dies gilt bei Erst- und Wiedervermietungen.
Die Dachgeschosswohnungen sind barrierefrei erreichbar 
und verfügen alle über Terrassen. Der Zugang zu den Häu-
sern erfolgt ebenerdig. Ihre Wohnung erreichen Sie bequem 
über eine moderne Aufzugsanlage, die alle Geschosse unter-
einander verbindet.
Das Gebäude ist mit einer energieeffizienten Haustechnik 
ausgestattet. Ein Tiefgaragenstellplatz kann bei Bedarf zu-
sätzlich gemietet werden. Jede Wohnung verfügt über einen 
eigenen Abstellraum im Keller.
Mietbeginn kann zum Juli 2022 erfolgen. Der Mietvertrag 
wird direkt mit der Gemeinde Deizisau abgeschlossen. Die 
Kaltmieten liegen 30% unterhalb der ortsüblichen Ver-
gleichsmieten. Dieser Nachlass wird für die nächsten 30 Jah-
re gewährt.
Weitere Informationen, wie Wohnungszuschnitte, An-
tragsberechtigungen und der Selbstauskunftsbogen fin-
den Sie im Exposé unter https://www.deizisau.de/start/
starker+standort/mieten.html
Bei weiteren Fragen können Sie sich gerne an Herrn Arnold 
telefonisch 07153/7013-36 oder per E-Mail arnold@deizisau.
de wenden.
Antragssteller beantragen den Wohnberechtigungsschein 
bei der Gemeinde, in der er sich gewöhnlich aufhält, also 
wohnt. Den Antrag auf Erteilung eines Wohnberechtigungs-
scheins finden Sie auf unsere Internetseite unter https://
www.deizisau.de/start/starker+standort/mieten.html
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Unser Angebot
Die Gemeinde Deizisau ist eine moderne und wirtschaftlich
starke Gemeinde mit einer Vielzahl an Angeboten. Wir
bieten Ihnen interessante Arbeitsfelder mit Gestaltungs-
spielräumen, flexible Arbeitszeitmodelle und moderne
Arbeitsplätze, ein engagiertes und hilfsbereites Team mit
einer unbefristeten und leistungsgerechten Beschäftigung
im öffentlichen Dienst.

Wir freuen uns über Ihre Bewerbung!
Unsere Sachgebietsleitung Personal & Organisation,
Frau Steinsberger, steht gerne für weitere Informationen
und Fragen unter der 07153/7013 32 zur Verfügung.

Die vollständigen Stellenanzeigen, mit
Bewerbungsschluss bis 26.06.2022,
finden Sie auf unserer Webseite:
https://www.deizisau.de/start/
engagierter+service/stellenangebote.html

Für unser Rathaus-Team suchen wir ab sofort

• Sachbearbeitung im Bürgerbüro
• Sachbearbeitung in der Gemeindekasse
• Personalsachbearbeitung Lohn und Gehalt
• Außendienst gemeindlicher Vollzugsdienst

Umstellung auf Ultraschallzähler mit Funk

Der Gemeinderat hat am 24.06.2021 die Umstellung der 
Wasserzähler im Gemeindegebiet auf Ultraschallzähler 
mit Funk beschlossen. Ein von der Gemeinde beauftragter 
Dienstleister wird im Zeitraum Juni bis September 2022 bei 
allen Objekten die Hauptwasserzähler (Flügelradzähler) ge-
gen neue Ultraschallzähler austauschen. Über den bei Ihnen 
geplanten Austausch der Wasserzähler werden Sie im Vor-
feld schriftlich informiert.
Ihre Vorteile der Fernablesung
Die Ultraschallzähler verfügen über ein Funkmodul, wo-
durch die Gemeinde die jährlichen Zählerstände für die Jah-
resabrechnung durch eine Fernablesung ermitteln kann. Es 
wird zur Ablesung kein Betreten Ihres Gebäudes notwendig 
sein. D.h. eine Anwesenheit Ihrerseits ist nicht mehr notwen-
dig und ggf. schlecht erreichbare Zähler müssen nicht erst 
aufwendig zugänglich gemacht werden. Weiterhin wird Ihre 
Mithilfe bei der Ablesung mittels Rücksendung der Ablese-
karte nicht mehr benötigt. Schätzungen aufgrund fehlender 
oder fehlerhafter Mitteilung entfallen künftig.
Die Funkauslesung dient der Ermittlung des jährlichen Ver-
brauches. Sie haben als Kunde jederzeit die Möglichkeit den 
Verbrauch selbst am Display des Wasserzählers zu kontrol-
lieren.
Das Einlesen der Zählerstände erfolgt digital, sodass eine 
Eingabe per Hand nicht mehr notwendig ist. Dies mindert 
Fehlerquellen und spart Bearbeitungszeit, dadurch erfolgt 
die Zusendung der Rechnung schneller.

Sie möchten Erzieher/-in werden und haben
Interesse an einer dualen Ausbildung?
• Bei dieser Ausbildung stehen die Interessen und Bedürf-
nisse der Kinder im Kinderhaus Himmelblau und die
Unterstützung der Sorgeberechtigten an erster Stelle.

• Bereits ab dem 1. Ausbildungsjahr erhalten Sie eine
Vergütung. Parallel zum praktischen Ausbildungsträger ist
die selbstständige Bewerbung um einen Platz an einer
Fachschule für Sozialpädagogik für die theoretische
Ausbildung Voraussetzung.

Ihre Aufgabe ist es,
• die Kinder in ihrem Alltag pädagogisch zu begleiten, zu
fördern und zu betreuen.

• auf Grundlage der pädagogischen Konzeption und des
Schutzkonzeptes des Kinderhauses Himmelblau pädago-
gische Angebote mitzugestalten und durchzuführen.

• als Teil des Teams alle Anforderungen einer modernen
und agilen Betreuungseinrichtung zu bewältigen.

Unsere Einrichtung
Das Kinderhaus Himmelblau ist eine viergruppige Einrich-
tung in kommunaler Trägerschaft für bis zu 74 Kinder im
Alter von einem Jahr bis zum Schuleintritt. Seit Februar
2022 ist das Kinderhaus neu eröffnet, die Betreuungszeiten
sind täglich von 7 Uhr bis 17 Uhr im Schichtsystem.

Unser Angebot
Wir bieten Ihnen eine vielfältige und abwechslungsreiche
Tätigkeit mit Gestaltungsspielräumen, einen modernen
Arbeitsplatz mit digitaler Ausstattung (z. B. Gruppentablets,
digitale Verwaltungssoftware inkl. Eltern-App), sowie ein
Ausbildungsverhältnis im öffentlichen Dienst. Durch eine
qualifizierte Anleitung, konkrete Einarbeitungsleitfäden
sowie professionelle Teamsitzungen und organisierte
Konzeptionswochen, bieten wir Ihnen eine qualitativ
hochwertige Praxisstelle mit Weiterentwicklungsmöglich-
keiten.
Haben Sie noch Fragen?Wir freuen uns darauf, mit Ihnen
in Kontakt zu kommen! Unser Leitungsteam, Frau Märsch
und Herr Kohn 07153/6106 280, stehen gerne für weitere
Informationen zur Verfügung. Ihre aussagekräftigen
Bewerbungsunterlagen senden Sie bitte bis zum 26.06.2022
in einem zusammengefügten PDF-Dokument (max. 4 MB)
per Mail an:
himmelblau@deizisau.de
Nach Abschluss des Auswahlverfahrens werden Ihre Bewerbungs-
unterlagen datenschutzkonform vernichtet.

Deizisau ist eine moderne und familien-
freundliche Gemeinde mit einer Vielzahl
an Angeboten. Für unser multiprofessio-
nelles Team im Kinderhaus Himmelblau
suchen wir Sie als Auszubildende/r.

praxisintegrierte Ausbildung (PiA)
zur/zum Erzieher/-in (m/w/d) oder
zur sozialpädagogischen Assistenz

im KiTa-Bereich ab 01.09.2022
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Informationen zur Technik und zum Datenschutz
Die Sendeleistung eines Funkzählers mit 10 mW ist völlig 
ungefährlich und deutlich kleiner, verglichen mit den meis-
ten heute in Haushalten zu findenden Geräten, wie z.B. eine 
Telefon-Basisstation (250 mW) und WLAN bzw. ein Babyfon 
(100 mW).
Die Daten, die durch die Messungen erhoben werden, ent-
sprechen dabei den höchsten geforderten Maßstäben des 
„Deuschen Bundesamt für Sicherheit in der Informations-
technik“ (BSI). Datenpakete werden erst einzeln verschlüsselt 
und danach versendet. So lassen sie keinerlei Rückschlüsse 
auf persönliches Nutzerverhalten zu. Die elektronischen Da-
ten des Funkzählers werden turnusgemäß zum Zwecke der 
Abrechnung per Drive-By-Verfahren (die Daten werden aus 
einem fahrende Wagen abgelesen) ausgelesen.
Explizit werden durch die Funkwasserzähler folgende Daten 
aufgezeichnet:
•	 Zählernummer
•	 Aktuelle Datums- und Zeitangabe
•	 Verbrauchsstände, wie Gesamtvolumen und minimaler/

maximaler Durchfluss
•	 Temperaturangaben
•	 Etwaige Fehlermeldungen, die u.a. der Erkennung von 

Leckagen dienen
•	 Systemstatus des jeweiligen Zählers
Widerspruchsrecht
Sollten Sie mit der Umstellung Ihres Wasserzählers nicht 
einverstanden sein, so haben Sie nach Artikel 21 der Daten-
schutz-Grundverordnung ein Widerspruchsrecht. Dies gilt 
allerdings nur bei Gründen, die sich aus einer besonderen 
Situation des Betroffenen ergeben, die der Verarbeitung der 
Daten entgegenstehen. In dieser besonderen Situation ob-
liegt es dem Bürger einen Nachweis zu erbringen, die diese 
Situation beweisen kann. Im Rahmen einer Interessenabwä-
gung kann einem Widerspruchsrecht nur stattgegeben wer-
den, wenn keine zwingenden schutzwürdigen Gründe für 
die Verarbeitung durch die Gemeindewerke vorliegen, die 
die Interessen, Rechte und Freiheiten der betroffenen Perso-
nen überwiegen.

Freigabe der Verlängerten Hafenbrücke und der 
Otto-Konz-Brücke für den Verkehr am 3. Juni

Die Baumaßnahmen an der Verlängerten Hafenbrücke und der 
Otto-Konz-Brücke stehen kurz vor dem Abschluss: Am 3. Juni 
sollen die Brücken voraussichtlich wieder für den Verkehr frei-
gegeben werden.
Vor rund einem Jahr, am 3. Mai 2021, wurden die Arbeiten an 
der Verlängerten Hafenbrücke und der Otto-Konz-Brücke in 
Plochingen aufgenommen. In zwei Bauphasen, beginnend 
mit der neckarabwärts (Richtung Stuttgart) gelegenen und 
im zweiten Schritt mit der neckaraufwärts (Richtung Ulm) 
gelegenen Fahrbahn, wurden eine umfassende Betonsani-
erung sowie eine Erneuerung des Fahrbahnbelags durch-
geführt. Während der Arbeiten verlief die Verkehrsführung 
lediglich einspurig – mit Ausnahme der Feuerwehr, der 
Rettungs- und Einsatzfahrzeuge und des halbstündig ge-
takteten Busverkehrs von bzw. nach Deizisau. Ursprünglich 
wurde eine Bauzeit von rund 18 Monaten veranschlagt, die 
zwischenzeitlich auf eine Fertigstellung bis zum Frühjahr 
2022 verkürzt werden konnte. Sollten sich die nun noch aus-
stehenden Maßnahmen nicht witterungsbedingt verzögern, 
finden die den Verkehr beeinträchtigenden Arbeiten mit der 
geplanten Freigabe der Brücken für den Verkehr am Frei-
tag, den 3. Juni 2022, ihren Abschluss.
Joachim Kohler, Leiter des städtischen Tiefbauamts und damit 
verantwortlich für die Planung und Durchführung der Brü-
ckensanierungen, freut sich sehr, „dass die Maßnahmen inner-
halb des verkürzten Zeitplans durchgeführt und die Brücken 

zukunftstauglich gemacht werden konnten.“ Plochingens 
Bürgermeister Frank Buß schließt sich an: „Mir ist bewusst, 
dass die Baumaßnahmen mit erheblichen und andauernden 
Einschränkungen für angrenzende Betriebe und Unterneh-
men, Bewohner und insbesondere für sämtliche Verkehrsteil-
nehmer verbunden waren - nicht nur im Brückenbereich und 
am Nordseekai sondern auch bis in die Innenstadt hineinrei-
chend. Rückstau, Verkehrszunahmen im Innenstadtbereich 
und ein stockender Verkehrsfluss waren die Folge, die trotz 
größter planerischer Bemühungen und Nachjustierung der 
Verkehrsführung und der Ampelschaltung nicht vermieden 
werden konnten. Ich bedanke mich daher bei allen Beteiligten 
und Betroffenen ganz herzlich dafür, dass sie die Baumaßnah-
men begleitet, mitgetragen und letztlich deren erfolgreiche 
Umsetzung vorangebracht haben.“

Hinweise zur Grundsteuerreform – Versand der 
Informationsschreiben durch die Finanzämter

I. Allgemeine Informationen zur Grundsteuerreform
Die Festsetzung der Grundsteuer 2022 beruht auf den der-
zeit geltenden bundesgesetzlichen Grundlagen. Diese Re-
gelungen gelten auch für die Berechnung der Grundsteuer 
in den Jahren 2023 und 2024.
Das im November 2020 verabschiedete Landesgrundsteuer-
gesetz (LGrStG) bildet ab dem 1. Januar 2025 die neue recht-
liche Grundlage für die Grundsteuer. Die Grundsteuerreform 
wirkt sich somit erstmals in den Grundsteuerbescheiden für 
das Jahr 2025 aus.
Wir informieren Sie nachfolgend über die geplanten Umset-
zungsschritte der Grundsteuerreform, die rechtlichen Ver-
pflichtungen für Sie als Grundstückseigentümer/in und wo 
Sie weitere Informationen zur Grundsteuerreform erhalten 
können.

II. Steuererklärung - zeitlicher und tatsächlicher
Ablauf
Für die zum Stichtag 1. Januar 2022 durchzuführende Haupt-
feststellung der Grundsteuerwerte sind Sie als Grundstücks-
eigentümer/in bzw. Erbbauberechtigte/r verpflichtet, schon 
in diesem Jahr (2022) eine Steuererklärung im Zeitraum 
vom 01. Juli 2022 bis spätestens 31. Oktober 2022 an die 
Finanzverwaltung des Landes/Finanzamt abzugeben, 
nicht an Ihre Gemeinde- bzw. Stadtverwaltung. Sie erhal-
ten hierzu in Kürze von Ihrer Finanzverwaltung ein entspre-
chendes Informationsschreiben.
Ergänzend dazu beabsichtigt die Finanzverwaltung des Lan-
des, voraussichtlich im Frühjahr/Sommer 2022 Erläuterun-
gen und Ausfüllhilfen zur Steuererklärung zu veröffentlichen. 
Erläuterungen zu der Steuererklärung werden auch auf der 
Internetseite www.Grundsteuer-BW.de bereitgestellt.
In der Steuererklärung müssen Sie u.a. Angaben zu dem am 
Stichtag 1. Januar 2022 für Ihr Grundstück maßgebenden 
Bodenrichtwert machen. Diesen hat der für Ihre Gemeinde/
Stadt zuständige Gutachterausschuss festzustellen. Die Bo-
denrichtwerte sollen frühestens ab Juli 2022 über www.
Grundsteuer-BW.de eingesehen werden können. Sofern 
Ihr Bodenrichtwert noch nicht zur Verfügung steht, bitten 
wir Sie, das Portal zu einem späteren Zeitpunkt erneut auf-
zurufen.
Die Steuererklärung ist elektronisch abzugeben. Dies kann 
zum Beispiel über das Portal ELSTER der Finanzämter vor-
genommen werden. Nähere Informationen zur ELSTER-Re-
gistrierung finden Sie unter www.elster.de/eportal/registrie-
rung-auswahl.
Wir empfehlen Ihnen, sich frühzeitig zu registrieren, da der 
Anmeldeprozess einige Zeit andauert.
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III. Grundsteuer-Messbescheide, Grundsteuerbescheide, 
Hebesatz, Höhe der Grundsteuer
Der Steuermessbetrag wird, wie bisher, durch das Finanz-
amt im Grundsteuer-Messbescheid festgesetzt. Er errechnet 
sich aus dem in der Hauptfeststellung zum 1. Januar 2022 
festgestellten Grundsteuerwert, der mit der Steuermesszahl 
multipliziert wird.
Der Grundsteuer-Messbescheid bildet die Grundlage zur Be-
rechnung der Grundsteuer.
Die tatsächlich zu leistende Grundsteuer ergibt sich aus dem 
von der jeweiligen Stadt bzw. Gemeinde ab dem Jahr 2025 
zu erlassenden Grundsteuerbescheid.
Entscheidend für die Höhe der Grundsteuer ab 2025 ist ne-
ben den bodenwertgeprägten neuen Grundsteuermessbe-
trägen der in Ihrer Gemeinde/Stadt im Jahr 2025 anzuwen-
dende Hebesatz. Der neue Hebesatz wird sich vielerorts von 
dem bisherigen Hebesatz teilweise deutlich unterscheiden.
Die Gemeinde/Stadt kann den Hebesatz für 2025 erst fest-
setzen, wenn sie für die auf ihrem Gebiet liegenden Grund-
stücke die neuen Messbeträge aus den Messbescheiden des 
Finanzamts kennt.
Diese Datenbasis wird den Gemeinden/Städten voraussicht-
lich erst im Jahr 2024 vollständig vorliegen.
Vorher lässt sich daher nicht sagen, wie hoch der Hebesatz 
im Jahr 2025 sein wird, und in der Folge auch nicht, wie hoch 
die Grundsteuer 2025 für die einzelnen Grundstücke sein 
wird.
Hinweis: Ab 2025 wird es Belastungsverschiebungen zwi-
schen Grundstücken, Grundstücksarten und Lagen geben. 
Das heißt: Es wird Grundstücke geben, für die ab dem Jahr 
2025 mehr Grundsteuer als bisher zu bezahlen ist, und 
Grundstücke, für die weniger als bisher zu bezahlen ist. Dies 
ist nach der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts 
aus dem Jahr 2018 die zwangsläufige Folge der Reform. 
Das Bundesverfassungsgericht hat die bisherige Bewertung 
und damit auch die Verteilung der Grundsteuerlast auf die 
Grundstücke als verfassungswidrig eingestuft. Der Gesetz-
geber musste die Grundsteuer infolgedessen neu regeln.

IV. Weitere Informationen
Nähere Informationen zum Landesgrundsteuergesetz finden 
Sie unter www.Grundsteuer-BW.de, auf der Internetseite des 
Ministeriums für Finanzen Baden-Württemberg unter www.
fm.baden-wuerttemberg.de/de/haushalt-finanzen/grund-
steuer/ sowie auf der Internetseite der Gemeinde Deizisau.
Außerdem stellt die Finanzverwaltung des Landes einen vir-
tuellen technischen Assistenten (Chatbot) unter www.steu-
erchatbot.de zur Verfügung. Dieser wird laufend aktualisiert 
und erweitert.
Sie haben Fragen?
Bei Fragen zur neuen Grundsteuer und zur Datenerhe-
bung wenden Sie sich bitte direkt an das für Sie zustän-
dige Finanzamt.

NOTDIENSTE
Notrufnummern in Deizisau
Polizei - Notruf  110
Polizeiposten Plochingen  307-0
Feuer - Notruf  112
DLRG Wasserrettungsdienst  112
Stromausfall
EnBW Regional AG  0800/3629477
Wasserrohrbruch 
Bauhof  701380
Wasserversorgung  701381
Wassermeister  0170 200 6803
Unfall-Transport 
Notarztwagen  112
Krankentransport  19222

Ärztlicher Notfalldienst
Zentrale Anlaufstelle bei akuten Erkrankungen und 
medizinischen Notfällen:  Tel. 116 117

Augenärztlicher Notfalldienst
Die Adresse und Telefonnummer des diensthabenden  
Augenarztes sind zu erfragen über die Zentrale Esslingen: 
 Tel. 116 117.

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Samstag, Sonntag und an Feiertagen von 11.00 - 12.00 Uhr 
und 17.00 Uhr bis 18.00 Uhr 
Die Adresse und Telefonnummer des Dienst habenden 
Zahnarztes sind zu erfragen über  Tel. 116 117

HNO-ärztlicher Notfalldienst
Universitätsklinikum Tübingen – HNO-Klinik Tel. 116 117
Elfriede-Aulhorn-Straße 5, Gebäude 600, Tübingen 
Samstag, Sonntag und Feiertag von 8.00 bis 20.00 Uhr. Patien-
ten können ohne Voranmeldung in die Notfallpraxis kommen.

Kinderärztlicher Notdienst
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendli-
che für den Landkreis Esslingen
Zentrale Rufnummer:  Tel.: 116 117
Notfallpraxis im Klinikum Esslingen:
Werktags von 19.00 bis 22.00 Uhr, samstags, sonntags und 
an Feiertagen von 9.00 bis 21.00 Uhr betreiben die nie-
dergelassenen Kinder- und Jugendärzte die Notfallpraxis. 
Während der übrigen Zeiten sind die Ärzte und Ärztinnen 
der Kinderklinik für die Patienten da. 

Notdienste der Apotheken
Der Notdienst der jeweiligen Apotheken beginnt morgens 
um 8.30 Uhr und endet um 8.30 Uhr des nächsten Tages.
Notdienstfinder: 
Festnetz 0800 0022833, Mobil 22833 oder www.aponet.de
Samstag, 4. Juni 2022
Apotheke am Markt Wendlingen
Tel.: 07024 - 73 13, Kirchheimer Straße 4, 73240 Wendlingen
Sonntag, 5. Juni 2022
Quadrium-Apotheke Mache
Tel.: 07153 - 6 14 99 10, Kirchheimer Straße 77, 73249 Wernau
Montag, 6. Juni 2022
Pinguin-Apotheke im TECK-Center
Tel.: 07021 - 4 50 64, Stuttgarter Straße 2, 73230 Kirchheim 
unter Teck
Dienstag, 7. Juni 2022
Kastell-Apotheke im Kaufland
Tel.: 07024 - 8 05 82 10, Wertstraße 12, 73240 Wendlingen

SEKUNDEN 
ENTSCHEIDEN IM NOTFALL

Feuerwehr, 
Notarzt und 
Rettungsdienst 112
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Sonstige öffentliche Mitteilungen

Fundsachen

Wir bedanken uns bei den ehrlichen Findern.
Eigentumsansprüche können bei der Gemeindeverwaltung 
Deizisau im Bürgerbüro zu den jeweiligen Öffnungszeiten 
geltend gemacht werden.

Deutsche Rentenversicherung

Kindern eine neue Chance geben
„Es ist besorgniserregend, welche Spuren die Corona-Pande-
mie bereits bei den Jüngsten in unserer Gesellschaft hinter-
lässt“, sagt Saskia Wollny, Geschäftsführerin der Deutschen 
Rentenversicherung (DRV) Baden-Württemberg. Verunsi-
cherung, fehlende soziale Kontakte und der Mangel an Be-
wegung hätten viele Kinder krank gemacht. Sie appelliert 
deswegen an die Eltern, jetzt einen Antrag auf eine Kin-
der- und Jugendreha bei dem gesetzlichen Rentenversiche-
rungsträger zu stellen. Die DRV Baden-Württemberg bietet 
erkrankten Kindern und Jugendlichen eine Chance auf ein 
gesundes Leben. Während des Aufenthalts in einer Reha-
Klinik erhalten die Kinder eine passgenaue umfassende me-
dizinische, physiotherapeutische und oder psychologische 
Behandlung. Auch der Schulunterricht wird nicht vernach-
lässigt: Die Kinder und Jugendlichen werden in der Klinik 
nach Absprache mit der Heimatschule unterrichtet. 
Derzeit werden ein Drittel der Anträge mit psychischen Er-
krankungen begründet. Aber auch Kindern und Jugendli-
chen mit organischen Leiden kann der gesetzliche Renten-
versicherungsträger helfen. 2021 haben rund 3.800 Eltern 
einen Antrag auf eine Kinder- und Jugendreha bei der DRV 
Baden-Württemberg gestellt. „Da haben wir definitiv noch 
Platz für mehr Kinder“, sagt Saskia Wollny. Bei einer Kinder- 
und Jugendreha übernimmt die DRV alle Kosten. Zuzahlun-
gen müssen nicht geleistet werden. Kinder bis zwölf Jahre 
können begleitet werden. Auch diese Kosten und mögliche 
Verdienstausfälle werden von der DRV getragen. 
Weitere Informationen sowie den Antrag finden Interessierte 
unter www.deutsche-rentenversicherung.de/kinderreha. Die 
Broschüre „Kinder und Jugendliche: Fit mit Rehabilitation“ 
kann außerdem kostenlos in verschiedenen Sprachen im Inter-
net heruntergeladen oder unter der Telefonnummer 0721 825-
23888 oder per E-Mail (presse@drv-bw.de) bestellt werden.

Sonstiges

Der VVS informiert: Ab 1. Juni greift finanzielle Hilfe zur 
Sicherung des Lebensunterhalts – Regelung für Schüler 
bleibt bis Ende Juli bestehen
Geflüchtete aus der Ukraine erhalten bis Ende Mai kosten-
freie Fahrt sowohl im deutschen Fernverkehr als auch im 
Nahverkehr (Bus und Bahn). Diesem Beschluss des Verbands 
deutscher Verkehrsunternehmen hatte sich auch der VVS 
und seine Partner angeschlossen. Pass=Ticket gilt noch bis 
Ende Juli für alle ukrainischen Schüler. Für alle anderen uk-
rainischen Geflüchteten endet die vorübergehende bundes-
weite Regelung zum 31. Mai.
Ab 1. Juni erhalten registrierte Geflüchtete aus der Ukrai-
ne – wie von der Bundesregierung beschlossen – umfang-
reiche Hilfen zur Sicherung ihres Lebensunterhalts, zur Ge-
sundheitsversorgung und zur Integration. Diese umfassen 
insbesondere finanzielle Hilfen auch für ÖPNV-Leistungen 
in Höhe von 40 Euro pro Person und Monat. Außerdem gilt 
ab 1. Juni das 9-Euro-Ticket, eine zusätzlich stark verbilligte 
Möglichkeit innerhalb der Region, aber auch landes- bzw. 
bundesweit mobil zu sein.

Abfuhrtermine aus dem Müll-Kalender
Dienstag, 7. Juni 2022 Gelbe/r Sack/Tonne

Problemmüllsammlung
Die aktuellen Termine und Sammelstellen finden Sie auf 
der Webseite des AWB

Grünabfallsammelplatz
Grünschnitt
zwischen Körschfeld und Wannenäcker
ganzjährig: Samstag  10.00 - 14.00 Uhr

Containerstandorte
werktags  8.00 - 20.00 Uhr
Glas / Altkleider 
Plochinger Straße/Bauhof 
Uhlandstraße/Gemeindehalle 
Friedrich-List-Str./Wilhelm-Busch-Weg 
Parkplatz Sportanlage/Hintere Halde 
Haldenweg/Ecke Kirchhalde 

Warentauschtag
Gemeindehalle, Altbacher Straße
Samstag, 17. September 2022

Recyclinghof
Kirchstraße 
Mittwoch  16.00 - 18.00 Uhr
Samstag  10.00 - 13.00 Uhr

Mittwoch, 8. Juni 2022
Brunnen-Apotheke Unterensingen
Tel.: 07022 - 6 51 42, Nürtinger Straße 1, 72669 Unterensingen
Donnerstag, 9. Juni 2022
Apotheke im Ärztezentrum Kirchheim
Tel.: 07021 - 734 75 90, Steingaustraße 13, 73230 Kirchheim
Freitag, 10. Juni 2022
Mörike-Apotheke Kirchheim/Ötlingen
Tel.: 07021 - 32 52, Stuttgarter Straße 189 /1, 73230 Kirch-
heim/Ötlingen

Notdienst SHK-Innung
Sanitär Heizung Klempner Esslingen für den Bereich 
des Altkreises Esslingen
Bereitschaftsdienst von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr
04.06.2022 – 06.06.2022
K. Haug & K. Sohn GmbH & Co. KG
Max-Eyth-Str. 1, 73733 Esslingen a. N.
0711-4890800

AUF EINEN BLICK
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Jubiläen

Sie möchten Ihr Ehejubiläum zum 50., 60., 65., 70., 75., ... Jah-
restag bekanntgeben?
Auf unserer Internetseite unter www.deizisau.de/
engagierter+service/formular finden Sie die entsprechen-
den Vordrucke für eine Veröffentlichung. Gerne bekommen 
Sie diese auch auf Nachfrage im Rathaus.

Wir wünschen unseren Jubilaren einen schönen Festtag, Ge-
sundheit und für die Zukunft alles erdenklich Gute.

Altersjubilare

Sie möchten Ihren runden Geburtstag bekannt geben? 
In unserem Bürgerbüro oder auf unserer Internetseite unter 
www.deizisau.de/engagierter+service/formular finden Sie 
die entsprechenden Vordrucke für eine Veröffentlichung.

Standesamtliche Nachrichten

Geburten

Geburten
20.05.2022 Max Levi Heiland
Eltern: Diana Heiland geb. Jakschitz und Daniel Heiland, Kla-
rastraße 3, Deizisau

Beratungsstelle für Senioren

Sie können uns barrierefrei in der Esslinger Straße 7 wie folgt 
erreichen:
Frau Sabine Reichle Tel. 2 20 44
Persönlich: dienstags von 8.00 bis 12.00 Uhr
Frau Sabine Hagenmüller Tel. 22049
Persönlich donnerstags von 09.00 

bis 11.00 Uhr

Bitte beachten:

Die Abendsprechstunde fällt bis auf Weiteres aus.

Bei Beratungsbedarf vereinbaren Sie bitte telefo-
nisch Termine unter 22044 oder 22049.

Im Übrigen nimmt ein Anrufbeantworter Ihr Anliegen ent-
gegen.
Sie werden umgehend zurückgerufen.
Information und Beratung zu:
Betreutem Wohnen, Besuchsdienst, Essen auf Rädern, Haus-
notrufdienst, Wohnungsberatung, Gesprächs- und Selbsthil-
fegruppen, Hauswirtschaftliche Dienste, Nachbarschaftshil-
fen, Pflegedienst und vieles andere mehr.

Bewegen-Unterhalten-Spaß B.U.S.

Bewegungstreff in Deizisau immer dienstags um 10.00 Uhr
Treffpunkt ist an der Zehntscheuer im Kelterhof
Bewegung ist das Beste, was ältere Menschen für sich tun 
können. Bewegung hält Körper und Geist in Schwung und 
gibt ein gutes Lebensgefühl.
Im Mittelpunkt des Bewegungstreffs stehen die „5 Esslinger“. 
Dieses Übungsprogramm hat zum Ziel, das Sturzrisiko zu 
verringern, das Gleichgewicht zu verbessern und eine Stär-

kung der Muskulatur und dadurch eine bessere Beweglich-
keit zu erreichen. Dabei kommen die Unterhaltung und der 
Spaß nicht zu kurz.
Die Übungen sind einfach, überfordern nicht und werden 
durch regelmäßige Wiederholung wirksam. Sportliche Vor-
aussetzungen oder eine spezielle Sportkleidung sind nicht 
erforderlich. Bequeme Schuhe und dem Wetter angepasste 
Kleidung reichen aus. Dauer ca. 45 Minuten
Das Angebot ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht nötig. 
Sie dürfen einfach jederzeit dazukommen.
•	 Bitte beachten Sie die allgemein gültigen Corona-Hygi-

eneregeln.
•	 Bei starkem Regen muss der Bewegungstreff ausfallen, 

denn wir können nicht in einen Raum ausweichen!
Bei Fragen wenden Sie sich an die Beratungsstelle für Senio-
ren, Frau Hagenmüller Tel. 22049

Deizisauer Mobilo

Fahrdienst für Einkäufe am Montagvormittag und am 
Donnerstagvormittag
Die schwierigen Zeiten sind noch nicht vorbei, aber mit ei-
nem entsprechenden Hygienekonzept können wir Ihnen 
wieder Einkaufsfahrten anbieten.
•	 Wir nehmen maximal 4 Fahrgäste mit.
•	 Fahrer und Fahrgäste müssen eine Mund-Nasen-Bede-

ckung tragen.
•	 Nach jeder Fahrt wird der Bus gelüftet und die Kontakt-

flächen desinfiziert.
•	 Wichtig: Personen, die in den letzten 14 Tagen mit einer 

Corona-infizierten Person Kontakt hatten oder typische 
Krankheitssymptome, wie Geruchs- und Geschmacksstö-
rungen, Fieber, Husten sowie Halsschmerzen haben, dür-
fen nicht an den Einkaufsfahrten teilnehmen.

Wir fahren zu den örtlichen Geschäften, wie Metzgerei, Bä-
ckerei, Apotheke und Berghof. Wir bringen Sie zum Einkauf-
scenter in Deizisau und zu Aldi und Lidl nach Altbach.
Es wird kein Fahrgeld erhoben, aber eine kleine Spende ist 
willkommen.
Selbst einkaufen zu können ist ein Teil der Unabhängigkeit 
im Alltag. Sie können bequem ein- und aussteigen und mit 
Komfort zum Einkaufen fahren.
Mit dem „Deizisauer Mobilo“ kommt man wieder raus. Ein-
fach anrufen und ausprobieren. Unser engagiertes Team 
freut sich auf Sie!
Telefonische Anmeldung immer bis montags 8.00 Uhr oder 
mittwochs 12.00 Uhr bei der Seniorenberatung (Frau Hagen-
müller), Telefonnummer 2 20 49. Bei Abwesenheit nimmt ein 
Anrufbeantworter Ihre Anmeldung entgegen.
Wir melden uns bei Ihnen und teilen Ihnen die genaue Ab-
holzeit mit.

Krankenpflegestation 
Altbach - Deizisau

Pflegedienstleitung Frau Sabine Reichle
Telefonisch erreichbar: 2 20 44
Persönlich erreichbar: jeden Dienstag von 8.00 

bis 12.00 Uhr
Esslinger Straße 7
Gerne besuchen und beraten wir Sie auch zu Hause.
Sollten wir persönlich nicht erreichbar sein, nimmt ein An-
rufbeantworter Ihr Anliegen entgegen.
Wir werden Sie dann umgehend zurückrufen.
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Wochenend- und Feiertagsdienst 4. - 6. Juni 2022

Wochenenddienst Pfingsten, 4./5. Juni 2022

Frau Anja Carbone Frau Sabine Reichle

Feiertagsdienst Pfingstmontag, 6. Juni 2022

Frau Anja Carbone Frau Sabine Reichle Frau Iris Breymayer

Nachbarschaftshilfe 
Altbach - Deizisau

Pflegedienstleitung: Frau Sabine Reichle Tel. 2 20 44 
Einsatzleiterin: Frau Sabine Hagenmüller  
Sprechzeiten:  
Telefonisch vormittags       Tel. 2 20 49 
Persönlich:          donnerstags von
Esslinger Straße 7        9.00 bis 11.00 Uhr 
  
Außerhalb der Sprechzeiten nimmt ein Anrufbeantworter 
Ihren Anruf entgegen. Wir melden uns dann umgehend bei 
Ihnen.
Solange wie möglich daheim – wir unterstützen Sie da-
bei!
Gerade wenn es darum geht, sich bei den „kleinen Dingen“ 
des Alltags helfen zu lassen sind wir von der Nachbarschafts-
hilfe für Sie da. Viele engagierte Helfer und Helferinnen 
kümmern sich Tag für Tag um Menschen, die Unterstützung 
brauchen, sei es
beim Kochen und Essen,
im Haushalt und bei der Wäschepflege
beim Einkauf, Entlastung von Angehörigen …
… wo immer Sie Hilfe benötigen.
Individuell und flexibel kommen unsere Nachbarschaftshel-
ferinnen
stundenweise zu Ihnen nach Hause.

Palmscher Garten

Deizisauer Tag
Nach zweijähriger Pandemie-bedingter Pause konnte am 
vergangenen Mittwoch der „Deizisauer Tag“ endlich wieder 
stattfinden. Dabei kamen insgesamt 25 Bewohner des Palm-
schen Gartens in den Genuss, die Veränderungen im Ort 
persönlich kennen zu lernen, lieb gewonnene Orte wieder 
zu sehen und alte Erinnerungen aufzufrischen. Um dies zu 
realisieren, war viel sorgfältige Vorbereitung und logistische 

Planung erforderlich. Schließlich waren allein für die Besich-
tigungen zehn hauptamtliche und 12 ehrenamtliche Mitar-
beiter erforderlich.
Doch dann ging es im Mobilo der Gemeinde und im VW-
Bus der Zehntscheuer auf die Entdeckungstour durch Dei-
zisau. Perfekt vorbereitet erläuterten unsere beiden „Frem-
denführer“ Rose Hädelt und Harald Buck während der Fahrt 
bekannte Ecken und neu Gestaltetes. Die Bewohner waren 
davon so angetan, dass in einem Bus spontan das Deizisauer 
Lied angestimmt wurde.
Da die Mitfahrgelegenheit im Bus für unsere Rollstuhlfah-
rer doch begrenzt war, wurde für diesen Personenkreis eine 
besondere „Ausfahrt“ organisiert. Zehn Bewohner begaben 
sich mit ihren Betreuern auf eine größere Tour zum Neckaru-
fer und erfreuten sich an der dort gegebenen Natur.
Nach der Rückkehr zum Palmschen Garten entdeckten die 
Bewohner in der Cafeteria eine schön dekorierte, lange Ta-
fel. An der konnten sie sich aber nicht lange erholen, denn 
man wurde mit leckeren Kuchen und Kaffee verwöhnt. Die 
Kaffeestunde wurde von Ruth Scheel am Klavier musikalisch 
umrahmt. Gestärkt wurde zum Schluss sogar noch von Her-
zen gesungen.
Etwas müde, aber erfüllt von vielen schönen Momenten und 
bleibenden Eindrücken endete der Deizisauer Tag für Be-
wohner und Mitarbeiter nach drei Stunden.
Die Bewohner bedankten sich bei den Mitarbeitern für de-
ren nicht alltäglichen und anstrengenden Einsatz.
Die Organisatoren wiederum bedanken sich bei der Ge-
meindeverwaltung für die großzügige Bereitstellung der 
Fahrzeuge, bei den umsichtigen Fahrern sowie bei allen, die 
in unterschiedlichster Weise zum Gelingen dieses Deizisauer 
Tages beigetragen haben.
Fazit: Im nächsten Jahr wird es für unsere Bewohner wieder 
einen Deizisauer Tag geben.

 
Tour zum Neckarufer anlässlich des Deizisauer Tags Foto: PAG

Hospizgruppe Deizisau und Altbach
mit Johanniterstift Plochingen

Menschliche Zuwendung und persönliche Begleitung 
Schwerkranker, Sterbender und deren Angehörigen
Hospizbüro in Deizisau: 
Im Kelterhof 3 (Seiteneingang zur Zehntstraße) 
Telefon (zu den Bürozeiten) 9 25 09 92
Fax:        9 25 09 94
E-Mail   Hospizgruppe-Deizisau-Altbach@t-online.de
Bürozeiten jeden Donnerstag von 12.30 bis 13.30 Uhr
Homepage www.hospizgruppe-deizisau-altbach.de
Einsatzleitung und Akutzimmer 
Erreichbar unter Hospizhandy-Nr. 0174 300 03 97
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Beratung in Patientenverfügungen:
Insbesondere Gesundheitsvollmacht und Generalvollmacht 
in Zusammenarbeit mit der Esslinger Initiative e.V.
Kontaktaufnahme über unsere Einsatzleitung, per E-Mail 
oder direkt während unserer Bürosprechzeiten.

Geänderte Sprechzeiten im Hospizbüro
Vom 1. Oktober 2021 bis 31. Juli 2022 muss die wöchent-
liche Sprechzeit in unserem Hospizbüro um eine Stunde 
verlegt werden: Donnerstags von 12.30 bis 13.30 Uhr 
(statt 11.30 bis 12.30 Uhr). Wir bitten um Beachtung und 
um Verständnis. Danke!

Kursangebot für pflegende Angehörige: Palliative Ver-
sorgung zu Hause
Die palliativen Versorgungsstrukturen wurden in den ver-
gangenen Jahren kontinuierlich ausgebaut. Neben dem 
Angebot in der häuslichen Krankenpflege wurden ambu-
lante Hospizdienste gegründet, um die Versorgung von 
Schwerstkranken und Sterbenden mit Unterstützung der 
Angehörigen leisten zu können. Allerdings sind die Möglich-
keiten der palliativen Versorgung oft nur denen bekannt, die 
durch Konfrontation mit Schwerstkranken und Sterbenden 
im eigenen Umfeld berührt sind. Der Hospiz- und Palliativ-
verband Baden-Württemberg hat zusammen mit der AOK 
Baden-Württemberg ein Kursprogramm entwickelt, um 
Möglichkeiten und Ideen der palliativen Versorgung in der 
breiten Bevölkerung bekannt zu machen.
Die Hospizgruppe Deizisau und Altbach bietet in Zusammen-
arbeit mit der Krankenpflegestation Altbach-Deizisau ein 
spezielles Angebot für pflegende Angehörige an. Mit diesem 
Palliativ-Pflegekurs im Sommer möchten wir einen Beitrag 
dazu leisten, Menschen Mut zu machen, ihre Angehörigen im 
Sterben zu Hause zu begleiten. An sechs Abenden informie-
ren wir Sie in Theorie und Praxis über folgende Themen:
- Der Mensch und seine Krankheit (11.7.2022),
-  Einführung in die Thematik Palliativ Care und die Hospizbe-

wegung (18.7.2022),
-  Schmerzdimension, Schmerztherapie und Pflegemaßnah-

men am Lebensende (25.7.2022),
-  Palliative Versorgung von dementiell erkrankten Menschen 

(1.8.2022),
- Der Eintritt des Todes und die Trauer (8.8.2022),
-  Möglichkeiten und Hilfen, ethische Fragen, Patientenverfü-

gung (15.8.2022).
Der Kurs findet jeweils montags von 17.00 bis 19.00 Uhr in 
der Seniorenwohnanlage in Deizisau statt. Eine Anmeldung 
zu diesem Kurs ist Voraussetzung und die Teilnehmerzahl ist 
begrenzt. Kurskosten fallen keine an. Ein detailliertes Falt-
blatt kann über die Hospizgruppe (Handy: 0174 – 3000 397) 
angefordert werden, aus dem Sie alle Informationen entneh-
men können.

Inklusionsnetzwerk

„Inklusion = Vielfalt macht stark“
Kontakt Inklusionsnetzwerk
Heike Banzhaf-Frasch, Zehntscheuer Deizisau
Telefon 07153 70 13 70
E-Mail: banzhaf-frasch@zehntscheuer-deizisau.de

Wunschfänger – für schöne Momente und Erlebnisse
Kleine Herzenswünsche, schöne Wohlfühlmomente, ein 
spannender Ausflug, ein lustiger Abend, ein leckeres Essen, 
einen Gutschein für einen angesagten Klamottenladen – 
manchmal gibt es Wünsche, die so viel Freude bereiten wür-
den - doch es wird niemals die Gelegenheit geben, dass sich 
dieser Wunsch erfüllt!
Oder vielleicht doch?

Wir machen Mut, sich schöne Momente und Erlebnisse zu 
gönnen oder diese weiterzugeben an diejenigen, die sich 
nicht trauen würden, sich diese kleinen aber feinen Wünsche 
zu erfüllen.
Die Wunschfänger-Aktion des Deizisauer Inklusions-Netz-
werkes hat die tolle Gelegenheit, aufgrund von Spendengel-
dern und der Unterstützung der Aktion Kinderhilfe schöne 
Momente möglich zu machen.
Wir, das Team, freuen uns sehr, wenn wir mit unserem Geld-
töpfle mitwirken können, Kindern, Jugendlichen und Er-
wachsenen ein Lächeln ins Gesicht zu zaubern.
Wir benötigen für eine Wunscherfüllung weder Namen noch 
Nachweise für eine Berechtigung und erst recht kein Danke-
schön.
Wenn wir eure Wünsche einfangen sollen, falls Sie jemand 
kennen, der einen Wunsch hätte, der auf seine Verwirkli-
chung wartet oder ... dann haben wir ein offenes Ohr.
Kontakt:
Projekt „Wunschfänger“,
Ansprechpartnerin: Heike Banzhaf-Frasch
Im Kelterhof 7, 737779 Deizisau,
Tel. 07153-701370,
E-Mail: banzhaf-frasch@zehntscheuer-deizisau.de

Gönnen Sie sich eine Fahrt mit dem Paralleltandem!
Albert Baier und Pascal Mezger chauffieren Sie gerne durch 
Deizisau oder um Deizisau herum.
Vielleicht eine Gelegenheit, den Frühling/Sommer zu ge-
nießen?
Oder möchten Sie vielleicht, weil Sie hier noch nicht so lange 
wohnen, Deizisau mit dem Drahtesel kennenlernen.
Das Angebot ist kostenfrei.
Bei Interesse können Sie sich gerne per E-Mail an uns wen-
den oder telefonisch unter 07153-701370.

Hilfsnetzwerk Ukraine

Ein Überblick über Angebote, die dank des Engage-
ments vieler Ehrenamtlicher umgesetzt werden können:
Wie können Geflüchtete konkrete Unterstützung im All-
tag erhalten?
Über das Team von Mein Deizisau. Solidarisch. werden Willkom-
menslotsen für Familien gefunden und es werden Begleitper-
sonen und „Türöffner“ für Freizeitaktivitäten vermittelt.
Außerdem können wir gerne Kontakte von Personen aus un-
serem Netzwerk weitergeben, wenn es darum geht, sprach-
liche Barrieren zu überwinden: Ob Russisch oder Englisch, 
gerne stellen wir bei Bedarf „kommunikative Kontakte“ her.
Erreichbar sind wir
•	 Telefonisch unter 07153-76216 (es ist ein AB geschaltet)
•	 Per Mail: nachbarschaftshilfe@deizisau.de oder banzhaf-

frasch@zehntscheuer-deizisau.de
Kleiderkammer
Die Kleiderkammer befindet sich im Evangelischen Ge-
meindehaus, Kirchstr. 4.
Öffnungszeiten:
•	 immer montags von 17.30 Uhr bis 19.30 Uhr (nach dem 

Sprachkurs)
•	 und am Sonntag, den 5. Juni und 19. Juni 2022 von 

10.45 Uhr bis 12.45 Uhr immer wenn auch das Begeg-
nungscafé im Evang. Gemeindehaus geöffnet ist (siehe 
unten)

E-Mail: kleiderkammer-deizisau@web.de
Im Moment werden keine weiteren Kleiderspenden ange-
nommen, denn die Regale sind dank Ihrer aller Unterstüt-
zung sehr gefüllt!
Wir melden uns, sobald wieder Bedarf besteht oder wenn 
spezielle Dinge benötigt werden.
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Sachspenden
Großspenden, wie Möbel, Betten & Co.
Bitte beachten Sie, dass wir keine Großspenden wie Mö-
bel, Betten & Co. direkt annehmen können, da wir keine 
Lagermöglichkeiten haben. Ausnahme: Elektrogeräte wie 
Herde, Waschmaschinen, Trockner. Gerne können Sie sich je-
doch bei uns melden, wenn Sie etwas benötigen. Das Team 
sucht dann aktiv danach.
Haushaltsauflösungen können wir nicht vornehmen, sollten 
Sie jedoch etwas anbieten können, das Sie weiterhin bei sich 
zu Hause lagern können, so freuen wir uns, wenn Sie uns wis-
sen lassen, um was es sich handelt.
Kontakt zum Mitarbeiterteam
E-Mail: Sachspende-Deizisau@gmx.de
Nähwerkstatt im Interkulturellen Campus Deizisau (ICD)
Im Interkulturellen Campus Deizisau in der Sirnauer Str. 4 
gibt es eine Nähwerkstatt. Hier besteht die Möglichkeit, z. 
B. Kleider abzuändern, durch Applikationen zu verschönern 
oder sich etwas Neues zu nähen.
Damit die Nähwerkstatt öffnen kann, suchen wir ein bis zwei 
Personen, die selbst Lust am Nähen haben und das Angebot 
betreuen.
Wenn Sie Interesse haben, melden Sie sich bitte bei
Maik.Vosseler@fjbm-bruderhausdiakonie.de
Die Öffnungszeiten müssen noch vereinbart werden.
Come together in der Zehntscheuer
Jeden Dienstag gibt es ab 16 Uhr jeweils für eine Stunde ein 
Bastelangebot für Kinder (mit Übersetzerin) und parallel die 
Möglichkeit, dass sich die Eltern oder Begleitpersonen in 
der Zehntscheuer treffen, miteinander Kaffee oder Tee oder 
... trinken und miteinander ins Gespräch kommen können. 
Ohne Voranmeldung und ohne Kostenbeitrag.
Ort: Zehntscheuer, Im Kelterhof 7
Zeit: jeden Dienstag ab 16 Uhr 
In den Pfingstferien findet das Angebot nicht statt!
Begegnungscafé der Evangelischen Kirchengemeinde
Wir wollen Ukrainer, die nun in Deizisau leben, Erwachsene 
und Kinder, sonntags ab 10.45 Uhr parallel zur Kleiderkam-
mer zu einem Begegnungscafé ins evangelische Gemein-
dehaus einladen. Es soll die Möglichkeit bieten, sich unter-
einander bei einer Tasse Kaffee oder Tee auszutauschen und 
alteingesessene Deizisauer kennenzulernen. Das Gelände 
rund ums Gemeindehaus bietet Kindern und Jugendlichen 
die Möglichkeit zum Spielen.
Die Kinder sind aber auch beim Kindergottesdienst herz-
lich willkommen, der ebenfalls um 10.45 Uhr beginnt.
Die nächsten Termine, zu denen das Team einlädt, sind 
Sonntag, 05. Juni und der 19. Juni 2022 im Evangelischen 
Gemeindehaus, Kirchstr. 4

Mein Deizisau.Solidarisch.

Das kann das Bürger-Netzwerk für Sie tun!
MEIN DEIZISAU.SOLIDARISCH.
Innerhalb des Bürger*innen Netzwerks werden alltags-
praktische Unterstützungsangebote durch ehrenamtliche 
Helfer*innen ausgeführt.
Wir sind telefonisch zu u.g. Kontaktzeiten persönlich erreich-
bar, außerhalb der Zeiten ist ein Anrufbeantworter geschal-
tet und freut sich auf Ihre Nachricht.
Kontaktzeiten:
Zu folgenden Zeiten erreichen Sie uns persönlich unter der 
Nummer 071 53 / 762 16
•	 Dienstag, 10 bis 12 Uhr
Melden Sie sich, wenn Sie
•	 nicht mehr oder gerade nicht einkaufen gehen können,

•	 etwas erledigen müssen, es aber selbst nicht tun können 
(Botengänge),

•	 aus der Apotheke Medikamente benötigen,
•	 Ihnen oder Ihren Kindern vorgelesen werden soll,
•	 einen Hund zum Ausführen haben,
•	 FÜR KINDER UND JUGENDLICHE: wenn du Unterstützung 

bei den Schularbeiten benötigst,
•	 … vieles mehr ist möglich, fragen Sie nach …
Sollten Sie Seelsorge oder Beratung wünschen, bieten 
wir Ihnen folgende Kontaktmöglichkeiten:
Kontakt Kirchen: Herr Pfarrer Grauer, Tel: 071 53 – 277 51, 
Frau Pfarrerin Holtz, Tel: 071 53 – 559 29 60
Frau Gemeindereferentin Siegel, Tel: 071 53 – 752 53

Zehntscheuer
Tre�punkt für Jung und Alt

So können Sie Kontakt zu uns aufnehmen
Im Kelterhof 7, 73779 Deizisau
www.zehntscheuer-deizisau.de
Telefon: 071 53 / 70 13 70
E-Mail: info@zehntscheuer-deizisau.de
Während der Pfingstferien bleibt unser Cafébereich ge-
schlossen.
Aus personellen Gründen ist es dieses leider nicht möglich 
„Die Bauwagenaktion“ anzubieten.
In Räumlichkeiten der Zehntscheuer EMPFEHLEN wir das Tra-
gen einer FFP2- oder OP-Maske, insbesondere auf den Wegen 
im Haus und wenn Sie den Sicherheitsabstand nicht einhalten 
können.
Alle unsere Angebote finden unter Einhaltung der vorgeschrie-
benen Hygienevorschriften und des Sicherheitsabstandes statt.

Allgemeines

Unsere Angebote für Jung und Alt

„Das Offene Bücherregal“
Unser Angebot für Bücher-Liebhaber und Leseratten!
Beim „Offenen Bücherregal“ hat jeder die Möglichkeit vor-
beizukommen und sich mit Büchern zu versorgen.
Der Bestand besteht aus gebrauchten Büchern, die uns in 
Form von Buchspenden zur Verfügung gestellt werden, und 
wird von einem fleißigen Team gehegt und gepflegt. Denn 
das Bücherregal funktioniert im Prinzip wie eine Leihbiblio-
thek. Man kann sich Bücher zum Lesen holen und darf diese 
dann auch wieder zurückbringen, wenn man sie gelesen hat, 
damit ein anderer auch wieder die Chance bekommt, das 
Buch zu lesen. Für die Ausleihe ist keinerlei Anmeldung oder 
Mitgliedschaft nötig. Das Angebot ist für alle gleichermaßen 
und KOSTENLOS zugänglich.
Und für alle, die zu den Öffnungszeiten der Zehntscheuer 
keine Zeit haben, gibt es die Möglichkeit in unserer Bücher-
telefonzelle im Kelterhof. Auch unsere Bücherzelle ist mit 
tollen Büchern ausgestattet, die JEDERZEIT zum Mitnehmen 
und Schmökern einladen!

Immer dienstags ab 16 Uhr
Come Together
Ein Angebot für Familien aus der Ukraine. Jeden Dienstag, 16 
bis 17 Uhr bieten wir in der Zehntscheuer einen Treffpunkt 
und die Möglichkeit zum Austausch und Gespräch für Fami-
lien aus der Ukraine.
Für Kinder gibt es jede Woche ein kostenloses Bastelange-
bot.
Keine Anmeldung erforderlich
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Termine & Veranstaltungen

Unsere aktuellen Veranstaltungen
Freitag, 3. Juni, 15 Uhr
„federleicht“ - Kreatives Schreiben
Für zwei Stunden dem Alltag entfliehen und in die eigene 
Gefühls- und Fantasiewelt eintauchen. 
Bitte Neugierde, Vorfreude und vor allem einen DIN A4 Block 
oder DIN A4 Heft und Stift mitbringen.
Kursleitung: Angelika B. Lauppe
Der Kurs besteht aus fünf Terminen.
11. März, 08. April, 06. Mai, 03. Juni, 01. Juli 2022, freitags, 
jeweils von 15:00 bis 17:00 Uhr. 
Die Teilnahme kostet 35 Euro.
Anmeldung in der Zehntscheuer Deizisau

Während der Pfingstferien ist unser Cafébereich ge-
schlossen.
Wir haben ab Dienstag, 21. Juni wieder für sie geöffnet.

Vorschau:
W I E D E R   D A !!!    W I E D E R   D A !!!
Montag, 20. Juni, 15.30 Uhr
Offenes Tanzen
Brigitte und Toni Lukatsch vom Schwäbischen Albverein zei-
gen einfache Folklore- und Kreistänze, die leicht zu erlernen 
sind und viel Freude machen.
Die Teilnahme ist kostenlos.

Sonntag, 3. Juli, 11 Uhr
KULTURHOF am MORGEN
Musikalisch-kulinarische Matinee im Kelterhof.
Die „Basement Big Band“ aus Köngen spielt klasse Big-Band-
Klassiker und das Zehntscheuer Team zaubert Weißwürste, 
vegetarische Maultaschenburger und erfrischende Geträn-
ke.
Der Eintritt für das Konzert kostet 8,- Euro, zuzüglich Speisen 
und Getränke

Freitag, 15. Juli, 18.30 Uhr
KULTURHOF – Freitagabend Feierabend
Der Kelterhof lädt zum vielleicht gemütlichsten Freitag-
abend des ganzen Jahres!
Spaßige Livemusik, ein leckeres Feierabendgetränk (oder 
zwei), 'ne Kleinigkeit gegen den Hunger, mal wieder unge-
zwungen mit Freunden treffen, reden und vielleicht gegen 
später sogar ein Tanzbein schwingen (oder zwei). Wir starten 
entspannt in ein Knallerwochenende und laden alle herzlich 
dazu ein!
Programm: 19 Uhr Folksongs mit „Single und Simper“ aus 
Nürtingen, 20.30 Uhr Folkrock aus‘m Ländle mit „Different 
Paul“.
Der Eintritt ist frei.

Samstag, 16. Juli, 15 Uhr
KULTURHOF – Kultur zum Kaffee Openair
Die Kult-Kulturveranstaltung ist zurück, und diesmal live im 
wunderschönen Kelterhof! 
Ab 15 Uhr verwöhnt „Le Trio For me-dables“ aus dem Raum 
Stuttgart die Gäste mit erfrischenden Neuinterpretationen 
zahlreicher französischer Klassiker aus Chansons, Swing und 
Latin Jazz. Zur Kultur gibt es – wie der Name der Veranstal-
tung verspricht – Kaffee und natürlich Kuchen.
Der Eintritt ist frei. Eine Platzreservierung ist erforderlich.

Samstag, 16. Juli, 19 Uhr
KULTURHOF – Kabarett Openair
Tina Häussermann – SUPERTINA rettet die Welt!
KABARETT. MUSIK. HELDENTATEN.
Sind Sie noch zu retten? Dann kommen Sie. Supertina rettet 
alles, was nicht bei drei auf den Bäumen ist. Wälder, Kiefer-
orthopäden, Müllmänner, Stangensellerie und Staatsangele-

genheiten. Mit Superkräften wie Empathie, Höflichkeit und 
Allmachtsphantasien rückt sie Corona, Klima und Kojoten 
auf den Leib.
Die Trägerin des Deutschen Kabarettpreises hat ihren neues-
ten Streich ausgeheckt.
Das ist neu! Das gab’s noch nie! Musikkabarett live und ope-
nair im Kelterhof! Ein traumhaftes Ambiente für ein traum-
haftes Event!
Eintritt: 13 Euro
Bei schlechtem Wetter findet die Veranstaltung in der Ge-
meindehalle statt.

Kinder und Jugendliche

NUR FÜR JUGENDLICHE
Freitag, 3. Juni, 16 Uhr
„fridays for today“ 
Wir bauen weiter an unseren Paletten-Möbel!
Heute wird geschliffen und lackiert!
Außerdem kochen wir was Leckeres, das wir danach genüss-
lich verspeisen. Wer Lust hat, ist herzlich willkommen!
DJ Café: Aus personellen Gründen ist es derzeit nicht möglich, 
samstags das DJ Café anzubieten.
Während der Pfingstferien hat unser Offener Bereich ge-
schlossen.
Nächstes Fridays For Today ist am 24.6..

DIGITALE VERANSTALTUNGEN
Bei uns gibt es immer neue Spiel- und Bastelaktionen für Kin-
der, Jugendliche und Eltern. Schaut vorbei auf www.zehnt-
scheuer-deizisau.de/angebote/digitale-veranstaltungen. 
Folgt uns auf Instagram und in Facebook und ihr werdet im-
mer frühzeitig informiert.

KINDER- UND JUGEND-Sorgen & Nöte-TELEFON
Du brauchst Rat und Unterstützung? Du hast mehr Fragen 
als Antworten? 
Wir sind FÜR DICH da! Bitte MELDE DICH!
Egal ob Anruf, WhatsApp oder SMS oder E-Mail. Wir melden 
uns auf alle Fälle bei Dir! Und_Oder gib diese Nummer an 
Menschen weiter, die sie benötigen!
Kinder- und Jugend Telefon: 0179 211 83 47
Zehntscheuer Notfall E-Mail: 
info@zehntscheuer-deizisau.de

Interessenbörse
-Ein Angebot für Jung und Alt-

Unsere aktuellen Suchen und Angebote
Wir machen Pfingstpause und sind ab Dienstag, 21. Juni 
wieder zu den gewohnten Zeiten für Sie da.
Haben Sie eine gute Zeit!

Bücherei

Am Marktplatz 1, 73779 Deizisau 
Telefon:      07153 - 70 13 45
E-Mail:      buecherei@deizisau.de
Öffnungszeiten: 
Montag      geschlossen
Dienstag und Donnerstag 14.00 – 19.00 Uhr
Mittwoch und Freitag  10.00 – 12.00 Uhr, 
        14.00 – 17.00 Uhr
1. Samstag im Monat  9.00 – 12.00 Uhr
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AM SAMSTAG HAT DIE BÜCHEREI GEÖFFNET!
Die Bücherei hat am Samstag, 4. Juni von 9:00 - 12:00 Uhr 
geöffnet.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

UNSERE LIEBLINGSBÜCHER
Wissen Sie manchmal nicht, zu welchem Roman sie grei-
fen sollen? Dann schauen Sie doch einfach, welche Tipps 
wir für Sie haben! Das Team der Bücherei präsentiert Ih-
nen seine Lieblingsbücher.

NEUE ROMANE
Christine Brand: Der Unbekannte
Nathaniel ist blind – seit seinem elften Lebensjahr, als sein 
Vater die gesamte Familie tötete und nur Nathaniel verletzt 
überlebte. So hat es ihm die Polizei erzählt, an die Geschich-
te glaubt Nathaniel seit nun drei Jahrzehnten. Er beschließt, 
sich endlich seiner traumatischen Vergangenheit zu stellen 
und verlangt Einsicht in die Fallakten. Doch die Unterlagen 
offenbaren Ungereimtheiten. Es scheint, als ob die Polizei 
etwas, was damals geschah, unter Verschluss halten möch-
te. Nathaniel realisiert, dass der wahre Mörder seiner Familie 
womöglich noch immer auf freiem Fuß ist – und sein Vater 
unschuldig sein könnte.
Pierre Lagrange: Trügerische Provence
Mitten in der Konzertsaison in der Provence verschwinden 
plötzlich namhafte Musikerinnen. Die Ermittlungskommis-
sion unter Leitung von Caterine Castel und Alain Theroux 
tappt im Dunkeln. Es gibt keine Hinweise oder Forderun-
gen im Zusammenhang mit der Entführung. Obwohl Ex-
Commissaire Albin Leclerc mitten in den eigenen Hochzeits-
vorbereitungen steckt, kann er es mal wieder nicht lassen: 
zusammen mit seinem Mops Tyson nimmt er die Spur auf. 
Als es zu einer weiteren Entführung kommt, und auch die 
kostbaren Instrumente verschwinden, stellt sich für ihn die 
Frage, ob in der Provence ein Wahnsinniger unterwegs ist.

Martin Walker: Tête-à-Tête
Brunos Chef lässt ein Mordfall bis heute nicht los. Im Wald 
bei Saint-Denis hatte man die Leiche eines jungen Mannes 
gefunden, die nie identifiziert werden konnte. Bei einem Be-
such im Prähistorischen Museum in Les Eyzies sieht Bruno, 
dass sich aus Knochenfunden rekonstruieren lässt, wie ein 
Mensch zu Lebzeiten aussah. Er schlägt vor, dieses Verfahren 
auch bei dem ungelösten Mordfall zu versuchen. Damit be-
ginnt endlich die Suche nach dem Mörder.
John Grisham: Der Verdächtige
Lacy hat als Anwältin bei der Gerichtsaufsichtsbehörde in 
Florida schon viele Fälle von Korruption erlebt. Seit sie ei-
ner Richterin, die Millionen abkassiert hat, das Handwerk 
legte, ist sie sogar zu gewisser Berühmtheit gelangt. Doch 
nun wird sie mit einem Fall konfrontiert, der jenseits des Vor-
stellbaren liegt: Denn der Richter, gegen den sie ermittelt, 
nimmt anscheinend keine Bestechungsgelder von Leuten. 
Er nimmt ihnen das Leben.
Ildikó von Kürthy: Morgen kann kommen
Ein zerrissenes Foto bringt die Wahrheit ans Licht. Es ist die 
Momentaufnahme eines Verrats, der vier Schicksale mitein-
ander verbindet, sie zusammenführt und mit den unbeque-
men Fragen der Lebensmitte konfrontiert: loslassen oder 
festhalten? Wer bin ich, wenn ich niemandem mehr gefal-
len will, und wo will ich hin, wenn ich mir von niemandem 
mehr sagen lasse, wo es langgeht? Ruth flieht mit dem Foto 
und ihrem Hund in die alte Villa der Großeltern. Dort trifft 
sie nach Jahren des Schweigens auf ihre Schwester, erkennt 
die Lüge, die sie entzweit, und das Verbrechen, das ihr Leben 
bestimmt hat. Sie schließt Rudi in ihr Herz, der sich im ersten 
Stock mit sanftmütiger Tapferkeit auf seinen Tod vorbereitet, 
aber vorher noch ein letztes Mal für Ordnung sorgen will.
Mona Kasten: Lonely Heart
Rosie kann nicht glauben, dass sie Scarlet Luck für ihre Web-
radio-Show interviewen darf. Nicht nur verfolgt sie die Band 
seit Jahren, ihre Lieder haben sie auch durch die schwerste 
Zeit ihres Lebens gebracht. Vor allem Adam, der Schlagzeu-
ger, fasziniert sie, nicht zuletzt deshalb, weil über ihn nur be-
kannt ist, dass er seit Jahren keine Berührungen duldet - von 
niemandem. Aber dann steht die Band schließlich in Rosies 
kleinem Studio, und alles geht schief.

SOMMERBASTELN - SÜßER FROSCH MIT EIS
Lang ist es her seit unserem letzten großen Bastelnach-
mittag. Mit unserem Sommerbasteln knüpfen wir an un-
sere beliebte Basteltradition an.

Für Kinder ab 6 
Jahren, die Freude 
am ausgiebigen 
Basteln haben!
Termin: 
Freitag, 1. Juli 
um 14:00 Uhr 
in der Bücherei

Für das Basteln müs-
sen sich die Kinder 
in der Bücherei an-
melden. 
Unkostenbeitrag: 2 €

Bitte mitbringen: 
Schere, Klebestift, 
schwarzer Filzstift
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KINDERBÜCHER ZUM THEMA UMWELT UND NACH-
HALTIGKEIT

Fotos: Goettel

Bildung und Betreuung

Neckar-Fils-Realschule

Mit Kuscheltier und Sonnenbrille
Nachdem der Regen an den Tagen zuvor für Abkühlung ge-
sorgt hatte, konnten am vergangen Mittwoch die Bundes-
jugendspiele bei angenehmen Temperaturen durchgeführt 
werden. Die Neckar-Fils-Realschule traf an diesem Vormittag 
nach Klassenstufen gestaffelt im Jahnstadion auf dem Stum-
penhof ein, wo die jungen Sportlerinnen und Sportler in ver-
schiedenen Sportdisziplinen Punkte sammeln konnten. Or-
ganisiert, geplant und auch vorbereitet wurde dieser Event 
von den Sportkollegen der Schule.

 
 Foto: Zacke
Das Pausenradio-Team sorgte mit Musik für gute Stimmung, 
während die Klasse 7a unter der Leitung ihrer Klassenlehre-
rin Christina Kalpakidou leckere Snacks und Getränke zum 

Verkauf anbot. Bei verschiedenen Läufen, beim Weitsprung, 
Hochsprung, Weitwurf und auch Kugelstoßen zeigten die 
Realschüler ihre sportlichen Talente. Während man bei den 
Kleinsten vereinzelte Kuscheltiere als Glücksbringer entde-
cken konnte, präsentierten sich die Älteren dann etwas spä-
ter eher mit Sonnenbrille.

Förderverein Realschule Plochingen e.V.

VR-SpendenVoting
Der Förderverein nimmt wieder am VR-SpendenVoting der 
Volksbank Plochingen teil. Die Projekte stehen für ökologi-
sche Nachhaltigkeit, gesellschaftliches Engagement und un-
ternehmerische Verantwortung.
Weiterhin zählen wir auf Sie als Unterstützende für unsere 
zwei Themen:
Projekt Motivationscoach (Kategorie 3000 €) – ein Aktions-
tag an der Schule
Projekt Obstkorb (Kategorie 1000 €) – saisonales, lokales 
Obst
=> Bitte geben Sie Ihre Stimmen unseren beiden Projekten!
=> Auch Schülerinnen und Schüler dürfen abstimmen.
=>  Bitte aktivieren Sie Verwandte, Bekannte, Freunde, Nach-

barn, Arbeitskollegen/innen etc., für unsere Projekte zu 
stimmen!

Über die nachfolgenden Links kommen Sie direkt zu un-
seren Projekten und können für uns abstimmen oder über 
www.volksbank-plochingen.de / Wir für Sie / Zur Registrie-
rung und Abstimmung / Motivationscoach bzw. Obstkorb
Link für das Projekt Motivationscoach:
https://62643.hc-apps.de/app/view/contest/62643?content
Id=26479947&tab=overview
Link für das Projekt Obstkorb:
https://62643.hc-apps.de/app/view/contest/62643?content
Id=26479948&tab=overview
Sie geben Ihre E-Mail-Adresse ein und erhalten einen Link 
in Ihrem Postfach (ggf. Spam-Ordner prüfen). Wenn Sie den 
Link bestätigen, ist Ihre Stimme gezählt.
Wir freuen uns über jede Stimme, damit wir unsere Pro-
jekte für unsere Schülerinnen und Schüler gewinnen 
können.
Vielen Dank!
Ihr Förderverein der Realschule Plochingen e.V.

Kinderhaus Himmelblau

Das Bild vom Kind im Kinderhaus Himmelblau
Jedes Kind hat ein Anrecht darauf, die Hilfe zu bekommen, 

sich selbst zu helfen.
Jedes Kind hat ein Recht auf ein lIebevolles und  

wertschätzendes Umfeld.
Jedes Kind ist ein Mündiges Wesen und wird frühzeitig in 

Entscheidungsprozesse mit eingebunden.
Jedes Kind kommt als kompetenter Mensch zu uns in die 

Einrichtung und hat das
Recht auf eigene Räume, Ausdrucksformen, Bedürfnisse, 

Meinungen und Zeit.
Jedes Kind hat ein Anrecht auf eine rEssourcen- und  

stärkenorientierte sowie
individuelle Unterstützung seiner Entwicklung.

Jedes Kind hat seine eigenen, kreativen Lernstrategien, 
nach denen es seine Welt erkundet, entdeckt und versteht.
Jedes Kind besitzt seinen eigenen Bauplan, nach welchem 
es sich entwickelt – es entscheidet selbständig, nach sei-

nem eigenen Zeitempfinden, wann es welche Lernfenster 
öffnet, um sich Fähigkeiten anzueignen.
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Jedes Kind hat seine eigene PersönLichkeit,  
mit seinem eigenen Lern- und

Entwicklungstempo. Es macht den nächsten Schritt,  
wenn es sich sicher und geborgen fühlt.

Jedes Kind möchte Aktiv an der Gestaltung seines  
Lebens teilhaben

und nicht permanent mit Lerninhalten belehrt werden.
Wir haben VertraUen in jedes Kind und unterstützen es,  

seinvolles Potenzial auszuschöpfen.

 
Foto: J. Märsch

Waldkindergarten Deizisau

Wildbienenhotel

 
 Foto: Waki Jahn

Vor einiger Zeit wurden wir 
angefragt, ob wir uns vorstel-
len könnten, dass ein Wild-
bienenhotel in der Nähe des 
Waldkindergartens aufge-
stellt wird.
Gerne haben wir zugesagt, 
da es zu unserem naturpä-
dagogischen Konzept passt 
und wir immer wieder den 
Kindern den Zugang zu Flora 
und Fauna im Wald ermögli-
chen wollen.

Die Beobachtungen und Informationen zu einem Wildbie-
nenhotel passen sehr gut dazu.
Also rückte am Freitag eine Mannschaft von Coca Cola an, 
die unter der Leitung von Wildbienenexperte Peter Schüle 
ein Wildbienenhotel aufbaute.
Mit staunenden Augen und großem Interesse wurde der 
Aufbau von den Kindern verfolgt.
Die Mitarbeiter:innen von Coca Cola sind sehr aufgeschlos-
sen den Kindern gegenüber. So wurde der Mitarbeiter von 
den Kindern belagert, der einen Eimer mit Sand Lehm Ge-
misch hatte und geduldig Kugeln für die Kinder formte, ob-
wohl seine Aufgabe eine ganz andere war. Ein Dankeschön 
für dieses Engagement an Coca Cola.

Evangelisches Kinderhaus 
im Palmschen Garten

DEIZISAU FÜR KLEINE UND GROSSE ENTDECKER
Am Samstag, den 14.05.2022 starteten Kinder und Eltern des 
Kinderhauses zu einer Entdeckertour durch Deizisau.
In kleinen Teams mussten sich alle auf den Weg machen, um 
bestimmte Orte zu finden und dort Aufgaben zu lösen.

 
evang. Kinderhaus im Palm-
schen Garten
  Fotos: Evang. Kinderhaus im 

Palmschen Garten

Die Kinder und ihre Eltern ha-
ben dabei herausgefunden, 
dass zum Beispiel die Ziegen 
im Kreisverkehr stehen, weil 
sie im „Deizisauer Lied“ vor-
kommen. Selbstverständlich 
gehörte dazu auch, 3 Stro-
phen des Liedes zu singen.
•	 Die Alte Schule heißt nicht 

so, weil dort lauter alte 
Lehrer wohnen, sondern 
weil sie früher tatsächlich 
ein Schulhaus war.

•	 Heißt der Palmsche Gar-
ten so, weil dort jeden 
Sonntag ab 14.00 Uhr 
Palmen verkauft werden? 
Nein, natürlich nicht. Frü-
her stand dort ein Bauern-
hof und dieser gehörte 
der Familie Palmer.

•	 Wissen Sie eigentlich, wie viele Stufen es vom Torbogen 
bis zur Tür der Ev. Kirche sind? Gehen Sie doch mal hin 
und zählen nach. Danach hüpfen Sie dann mit beiden 
Beinen jede Stufe wieder herunter.

Nachdem diese und noch 
mehr Fragen und Aufgaben 
gelöst waren, kamen alle 
wieder fröhlich und zufrie-
den zum Kinderhaus zurück. 
Dort gab es dann für alle 
Entdecker eine Urkunde und 
selbstgebackene Ziegenkek-
se für den Nachmittagskaffee 
zu Hause.

Wir hatten alle sehr viel Spaß und freuen uns, dass diese wun-
derbaren Kinderhausaktionen endlich wieder möglich sind!

Mit herzlichen Grüßen aus dem Evang. Kinderhaus im 
Palmschen Garten!

Tageselternverein
Kreis Esslingen

Neue Tageseltern gesucht: Tagesmütter/Tagesväter und 
Kinderfrauen
Haben Sie Freude am Umgang mit Kindern und möchten 
ihre Entwicklung begleiten und fördern?
Möchten Sie Familie und Beruf gut miteinander verbinden? 
Dann kann die Betreuung, Bildung und Förderung von Kin-
dern eine neue berufliche Perspektive für Sie bieten! Wir in-
formieren über die Tagespflege und unser Qualifizierungs-
angebot. Wir vermitteln qualifizierte Tagespflegepersonen 
und begleiten die Betreuungsverhältnisse. Der Tageseltern-
verein Kreis Esslingen e.V. berät Eltern und Tagespflegeper-
sonen. Ihre Ansprechpartnerin Frau Regina Strub vom Ess-
linger Büro freut sich über Ihren Anruf,
Tel.: 0711/4692427-31, www.tageselternverein-kreis-es.de.
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Volkshochschule Esslingen
Außenstelle Deizisau

Kontakt: Adiyanti Sutandyo-Buchholz. Tel. 0711-55021 303, 
Mobil 0163-69 33 512. E-Mail: adiyanti.sutandyo-buchholz@
vhs-esslingen.de (Mo., Mi., Do., 9 – 15:30 h). Anmeldung und 
mehr Information unter: www.vhs-esslingen.de, info@vhs-
esslingen.de oder 0711-55021 0. Öffnungszeiten der vhs-
Infostelle: Mo. – Fr. 9 – 12:30 Uhr. Mo., Mi, Do: 14:30 – 18 Uhr.

D643205 Lesung „Die Künstlerin der Frauen“
Pia Rosenberger. Gemeindehalle Deizisau. Donnerstag, 
14.07.2022, 19:30 – 21 Uhr. EUR 8. Gemeindehalle Deizisau, 
Altbacher Str. 5. Anmeldung über Bücherei Deizisau (Tel. 
07153-701345/buecherei@deizisau.de) oder VHS (Tel. 0711-
55021 0 /info@vhs-esslingen.de). „Schon früh beschloss ich, 
eine Heldin zu werden.“ Niki de Saint Phalle. New York, 1947. 
Die siebzehnjährige Niki de Saint Phalle ist das Enfant ter-
rible ihrer adligen Familie. Als sie von einem Fotografen als 
Mannequin entdeckt wird, scheint ihr die Welt offenzuste-
hen. Sie befreit sich aus ihrem goldenen Käfig und brennt 
mit dem Navy-Soldaten Harry Mathews durch. Das Glück 
des jungen Ehepaars wird jedoch allzu schnell getrübt, denn 
selbst als Niki mit Harry und ihrer Tochter nach Frankreich 
zieht, kann sie der Vergangenheit nicht entfliehen. In ihrer 
dunkelsten Stunde findet sie neuen Mut in der Kunst. Pro-
vokant und voll zerstörerischer Kraft erregt ihr Werk die Welt 
der Kunst - aber um sich dieser widmen zu können, muss sie 
eine schwere Entscheidung treffen… Die Geschichte einer 
Künstlerin, die gegen alle Regeln aufbegehrt - kenntnisreich 
und emotional erzählt. In Kooperation mit der Bücherei Dei-
zisau und Bücherei Altbach.

D210105 Nachhaltig haushalten - Wie geht das?
Marcus Wittkamp. Donnerstag, 21.7.22, 19 – 20.30 Uhr. Ge-
bührenfrei. Altbach, Martin-Luther-Saal, Evangelische Kirche, 
Weinbergstr. 24. Aufgrund begrenzter Platzzahl in der Corona-
Zeit, bitte um Voranmeldung bei der VHS Esslingen (Tel. 0711-
550210/info@vhs.esslingen.de). Das Thema Nachhaltigkeit ist 
in aller Munde und betrifft viele Lebensbereiche. Damit fin-
den sich die Nachhaltigkeitsaspekte Ökologie, Ökonomie und 
Soziales in zahlreichen Feldern des täglichen Lebens wieder. 
Mit einem Fokus auf Nachhaltigkeit beim Einkauf, beim Kon-
sum, bei der Kleidung und bei der Energie - aber auch bei den 
Finanzen - soll aufgezeigt werden, wie eine Umsetzung von 
Nachhaltigkeit im Lebensalltag möglich ist.

Kirchliche Mitteilungen

Ökumenische Nachrichten

Der Ökumenische Seniorennachmittag startevt wieder!
Es ist wieder möglich und so wollen wir Sie einladen nach 
dem Motto:
„Wir kommen zusammen, denn GEMEINSAM ist das bes-
te Mittel gegen EINSAM“
Unser ökumenischer Seniorennachmittag kann nach der lan-
gen Coronapause wieder alle älteren und junggebliebenen 
Seniorinnen und Senioren zum Kaffeenachmittag mit einem 
schönen Rahmenprogramm ins Evang. Gemeindehaus ein-
laden. Die „Geburtstagskinder des Monats“ sind - wie immer 
- zu Kaffee und Kuchen eingeladen. Wir freuen uns auf ein 
zahlreiches Kommen, wenn es heißt:
Ein Heimatnachmittag mit den Montagsörglern
Alt-Bürgermeister Gerhard Schmid präsentiert uns unter-
haltsame Anekdoten aus seiner Deizisauer Amtszeit und 

unsere Montagsörgler sorgen wieder für ein schwungvolles, 
musikalisches Rahmenprogramm.
Dienstag, 7. Juni 2022
von 14.00 bis 16.45 Uhr im Evang. Gemeindehaus in der Dei-
zisauer Kirchstr. 4.

Nutzen Sie unser Fahrdienstangebot:
Ein Fahrdienst, der Sie von zu Hause abholt und Sie wieder 
heim fährt, dürfen Sie gerne anfordern. Rufen Sie bitte bis 
spätestens am Dienstag, 7. Juni (bis 10.30 Uhr) im Evang. 
Pfarrbüro bei Frau Raigel an (Telefon 27752, ggf. bitte auf 
den Anrufbeantworter sprechen).
Es ist keine Anmeldung erforderlich. Ein Mund- und Na-
senschutz wird im Evang. Gemeindehaus empfohlen.

Montagstre�
Wir laden alle älteren und jung gebliebenen Damen und 
Herren aller Konfessionen ein. Jeden Montag von 14 bis 17 
Uhr treffen wir uns im Katholischen Gemeindehaus Deizisau 
zu Kaffee und Kuchen und zum Spielen sowie zum Unterhal-
ten. Schauen Sie doch einfach bei uns vorbei.
Wer mit dem PKW abgeholt werden möchte, melde sich bit-
te bei Frau Folwaczny, Tel. 26465 oder Frau Mühl, Tel. 23470.
Das Team vom Montagstreff.

Evang. Kirchengemeinde Deizisau
Rund um den Kirchturm

Freitag, 3. Juni
Die Jungschar macht Pause bis einschließlich 24. Juni.
Sonntag, 5. Juni PFINGSTSONNTAG
10 Uhr Gottesdienst mit musikalischer Beteiligung des Kir-
chenchors (Vikar Häge)
Ab 10.45 Uhr Begegnungskaffee des AK Asyl im evang. Ge-
meindehaus
Parallel dazu ist die Kleiderkammer geöffnet.
Montag, 6. Juni PFINGSTMONTAG
10 Uhr Gottesdienst gemeinsam mit der evang. Kirchenge-
meinde Altbach (Vikar Häge und Pfarrer Bauspieß) in der 
evang. Kirche Deizisau
Dienstag, 7. Juni
14 Uhr Ökumenischer Seniorennachmittag im evang. Ge-
meindehaus, ein Heimatnachmittag mit den Montagsörg-
lern und Beiträgen von Alt-Bürgermeister Gerhard Schmid 
(mehr unter ökumenische Nachrichten)
19 Uhr Friedensgebet für die Menschen in der Ukraine im 
Kelterhof
Mittwoch, 8. Juni
Heute kein Seniorenmittagstisch
Donnerstag, 9. Juni
9.45 Krabbelgruppe, evang. Gemeindehaus
(Informationen für neue, interessierte Eltern über das Ge-
meindebüro)
Freitag, 10. Juni
Die Jungschar macht Pause bis einschließlich 24. Juni.
Samstag, 11. Juni
14 Uhr Traugottesdienst für Martin Bunz und Svenja Bunz 
geb. Brucker
Sonntag, 12. Juni
10 Uhr Gottesdienst mit Taufen (Pfarrerin Holtz)
Getauft werden Victoria und Arthur Neef und Romina Hirsch


